三都来了"名师团"

2025年教学名师"西部行"帮扶活动启动,签订"青蓝工程"结对帮扶协议



本报讯(特约通讯员 谭忠 虎)10月20日,2025年教学名师 "西部行"帮扶活动在黔南州三都 水族自治县正式拉开帷幕。本次 活动为期3天,聚焦教师专业能 力提升与学科教学质量优化,来 自广州、贵阳两地的6位教学名 师组建专家团队,通过专题讲 座、课堂诊断、教研指导、结对 帮扶等多元化形式,精准覆盖高 中语文、地理、数学、音乐及初 中物理、英语6个重点学科,为 三都水族自治县教育事业高质量 发展注入强劲动能。

10月21日上午,活动启动仪 式在三都民族中学举行。县政协 党组副书记曹菲表示, 三都自治 县始终将教育摆在优先发展位 置,此次教学名师"西部行"活 动是优质教育资源下沉基层的重 要契机,希望全县教师珍惜学习

机会,主动借鉴先进教学理念与 方法,同时以活动为纽带,搭建 长期稳定的资源共享平台,持续 推动教师专业素养与教学质量双 提升。随后,黔南州教育局党委 委员、副局长邓浩表示,黔南州 将以此次活动为契机,深化区域 教育协作,发挥优质资源的辐射 带动作用, 助力民族地区教育实

随后举行了"青蓝工程"结 对帮扶签约仪式,宋曼蕾、张蜀 青、宋洁莹、陈克、邵思涛、陈 应珊等六位名师分别与三都自治 县六所学校的青年教师签订了结 对协议,通过"一对一"传帮带 模式,从教学设计、课堂实践、 教研创新等方面提供全方位的指 导,助力青年教师迅速成长为教

活动期间, 名师团队深入教



学一线,开展精准化的教学指 导。在三都民族中学,广州市名 "新高考议论文备考"主题开展 了专题讲座,结合典型试题案 例剖析逻辑思维、素材运用等 核心能力培养要点,为高三复 习备考指明了方向; 国家教学 名师宋曼蕾以"高中音乐深度 学习"为题,通过现场示范、 案例分析等方式,为学校音乐

教学拓展了课程设计思路。各 学科组同步开展课堂诊断活 动, 名师们针对青年教师现场 授课课程进行细致点评,提出 具有针对性的优化建议,并组 织集体备课、教研研讨等活动, 精准破解教学中的重点难点问题。

接下来, 名师团队还将深入 塘州民族中学、九阡中学等乡村 学校开展帮扶工作。他们结合乡 村学校的教学实际、地域特色以

及学生认知特点,量身设计适配 性教学方案。通过创新教学形式 激发学生的学习主动性, 使课堂 教学更契合基层学情, 切实提升 乡村学校课堂教学实效。

三都自治县教育局局长王宇 轩表示,此次"西部行"活动内 容扎实、针对性强, 切实为一 线教学提供了新思路、新方 法。三都自治县将持续深化与 广州、贵阳等地优质教育资源 的合作,建立长效帮扶机制, 推动帮扶成果转化为教学质量 提升的实际成效, 助力三都教 育事业迈向新的台阶。



贵大科研团队克隆3头"苗寨猪"

本报讯(记者 邓钺洁) ⊟ 前,贵州大学动物科学学院传来振 奋人心的消息:通过体细胞核移植 技术, 该院成功获得贵州省首批混 合体细胞克隆地方猪——3头健康 的白洗猪仔猪,其中2头为母猪、1 头为公猪。这一成果标志着贵州已 具备独立开展体细胞核移植的技术 能力,为濒危地方猪种保护与产业 发展注入新动能。

白洗猪又称"苗寨猪",是贵 州黔东南独有的地方猪种, 主产于 施秉县、黄平县等地,具有粗饲、 早熟及肉质好等特点,一直是当地 农民的重要养殖品种,已列入《国 家畜禽遗传资源品种名录》。此次 核移植的白洗猪体细胞来源于施秉 县采集的白洗猪1头公猪和1头母 猪的耳朵组织成纤维细胞,这些细 胞在-196℃液氮中超低温冷冻保存 超过2年。

2025年5月,科研团队将这两 头猪的体细胞解冻复苏后混合培 养,随机注入去核受体卵母细胞后 进行胚胎融合,成功获得315个白 洗猪克隆胚胎; 5月31日, 这些胚 胎被移植到1头发情受体母猪输卵 管内;6月28日经B超检查,母猪 确认怀孕;9月20日,受体母猪顺



利自然分娩出3头仔猪,体重分别 为 l.54kg、l.37kg、l.36kg。截至目 前,三头仔猪发育良好、健康活

地方猪种既是生物多样性的重 要组成部分, 更是畜牧业发展的 "芯片",是解决种源"卡脖子"问 题的战略资源。贵州具有丰富的地 方畜禽遗传资源,现存香猪、关岭 猪、白洗猪等11个地方猪遗传资源

类型。随着现代养猪业的快速发 展,外来猪种挤压地方猪种的养殖 空间, 地方猪种群规模逐渐缩小, 有些地方猪种已处于濒危状态,而 传统活体保种又面临成本高、疫情 风险大、长期封闭易导致基因漂移 等难题。在贵州省农业农村厅的大 力支持下,贵州大学团队持续开展 体细胞核移植技术的研究,建立了 完整的研究平台和研究团队。



据了解,此次克隆的白洗猪从 供体细胞采集、分离保存、核移 植、胚胎培养到移植妊娠,整个过 程均由贵州大学团队自主完成,不 仅实现了对白洗猪独特遗传资源的 精准保护, 更构建起"活体保种+ 体细胞冷冻备份 + 危机时复原"的 立体化保护体系,有效降低了重大 疫情下的保种风险。

高原山地动物遗传育种与繁殖

教育部重点实验室负责人、贵州大 学动科院博士生导师陈祥表示, 该技术的本土化突破,将加速贵 州濒危地方猪种的抢救性保护与 复原,缩小与先进省份的种业差 距。通过快速扩繁优良种群,还 能推动地方猪保种和选育开发利 用,提升经济价值,同时为传承 与地方猪深度绑定的农业文化遗 产提供技术支撑。

贵州理工学院"山区桥梁教育教学基地"启用

体模型"赋能交通人才培养

本报讯(记者 肖知路) 近日, 贵州理工学院交通工程学院"山区 桥梁教育教学基地"完成建设并正 式投入使用。该基地的启用,不仅 是贵州理工学院深化实践教学改 革、推动学科建设与行业需求深度 融合的重要成果,也为交通建设领 域人才培养搭建起全新的沉浸式学 习平台。

自基地筹备启动以来,贵州理 工学院领导班子将其列为学科建设 重点项目,牵头制定详细建设规 划。通过统筹协调校内教学资源与 行业优质力量,明确专人负责项目 推进,严格把控基地建设质量与进 度,最终确保基地建设高效落地。 据介绍,该基地以"服务交通建设 人才培养、助力学科高质量发展" 为核心定位,创新采用"实体模 型+影像资料+虚拟仿真"三位一体 的呈现模式,将原本宏大复杂的交 通工程转化为微观化、可视化、可 互动的教学内容, 打破了传统理论

教学的局限,帮助学生在沉浸式环 境中完成从理论认知到实践理解的 转化。

为提升基地教学的针对性与地 域特色,学院前期深入多家交通建 设企业开展调研,广泛收集优质教 学资源,目前已整合三座典型山区 桥梁实体模型与两套线路模型。依 托贵州"世界桥梁博物馆"的独特 地域优势, 基地特别打造"贵州桥 梁"主题展区,集中展示北盘江大 桥、坝陵河大桥、平塘特大桥、花 江峡谷大桥等世界级桥梁工程的珍 贵图片、工程数据与建设纪实资 料。这些代表全球桥梁建设顶尖水 平的案例,不仅成为学生学习专业 知识的"鲜活教材", 更让学生直 观感受家乡交通建设的辉煌成就, 有效激发了专业自豪感与探索精 神,而工程中蕴含的创新理念与技 术突破, 也正是学院在人才培养中 重点传承的核心价值。

基地的数字化教学设施成为一

大亮点。配备的LED高清大屏可播 放桥梁施工全过程三维动画,将桩 基施工、桥墩浇筑、主梁架设、缆 索安装等真实施工中"难全景观 察、周期漫长"的关键工序,通过 浓缩、分解、慢放等技术手段清晰 重现。这种数字媒体教学方式,有 效弥补了实体模型与平面图纸无法 展现施工动态过程的短板, 让复杂 的施工工艺变得直观易懂,显著提 升了教学效果与学生对专业知识的 理解深度。

"基地通过'实体模型'帮助 学生构建空间认知基础,以'贵州 桥梁'主题展区营造行业文化与家 国情怀氛围,再借助'施工动画' 实现工艺流程的动态解析。三部分 内容有机衔接,形成了'认知一理 解一应用'的递进式教学闭环。" 学院相关教师介绍,未来该基地将 全面支撑交通工程学院的实践教 学、技能培训与科普研学工作,为 学生专业能力提升提供坚实保障。



作为贵州理工学院深化工程教 育改革、推进产学研协同育人的重 要举措,"山区桥梁教育教学基 地"的启用,将进一步推动贵州理 工学院与交通行业的资源共享、优 势互补。后续,贵州理工学院将以

基地为纽带,持续探索"理论+实 践+行业"的人才培养模式,为培 养具备创新能力与实践能力的交通 建设领域卓越工程师注入新动能, 为交通事业高质量发展输送更多优 质人才。





本报讯(记者 杨凯 通讯员 金思雅) 10月18 日至19日,铜仁学院与铜仁市教育局联合举办"贵 州省民族地区基础教育质量提升行动计划项目县 (校)结项材料撰写指导研修会"。本次研修旨在切 实提升各项目县(校)结项材料撰写质量,优化内 容结构,为项目顺利通过验收奠定基础。刘光书、 董世华、陆艳、陈元、刘方林等五位专家应邀出席 并作专题指导,来自铜仁市各区县项目学校的200 余名负责人参与培训。

研修会围绕"一书四报告"——项目验收申请 书、特色优势发展专题报告、教育局自评报告、项 目学校自评报告及质量发展报告——展开系统讲 解, 五位专家分别就不同模块进行精准指导。培训 后,研修会转入分区县现场指导环节,专家组分赴 各区县项目组开展"一对一、面对面"精准辅导, 帮助教师系统梳理材料逻辑、充实数据内容、凝练

本次研修会内容详实、形式多样,融合理论指 导与实操训练,切实提升了项目学校负责人的材料 撰写与验收准备能力。

用书香滋养心灵



本报讯(记者 潘国虎 实习生 谢欢欢) 近日, 兴仁市第五中学举行以"以行动珍爱生命,用书香 滋养心灵"为主题的"心光·书田"第三期读书 会,来自晴隆、贞丰、兴仁三地共70余名不同年 龄、不同职业的书友参加。

活动在欢声笑语中传递了对自我和生命的认 知。在"保护生命蛋"环节,该校校长张文浩用 "鸡蛋从外打破是食物,从内打破是生命"的道理 对书友们进行解读,书友们则通过一周的守护体 验,深刻感受到了生命的脆弱与珍贵。书友们不仅 为"生命蛋"取名、搭建小窝,还分享了守护过程 中的点点滴滴。而在"绘制生命线"环节,学生们 则用斑斓的线条与文字,精心规划了从出生到未来 的人生旅程,展现了对生命的美好憧憬。

多元分享环节,书友们从"真正爱自己"的探 讨出发,分享了各自对人生的期许与感悟。其中, 一位小书友的真实表达触动了全场, 她希望父母能 多给予关心与理解,这一幕让在场的书友们纷纷动 容,用拥抱给予她温暖与支持。

此次读书会是兴仁五中对生命教育的一次生动 实践,它让学生在书香中反思生命价值,在互动中 汲取成长力量,为校园"珍爱生命"文化氛围的形 成添上了浓墨重彩的一笔。

贵阳信息科技学院诗画主题讲座

为师生打开国际艺术视野



本报讯(记者 王军 特约通讯员 巩梦琪 贾高 懿)10月17日,贵阳信息科技学院特邀海外客座教 授、知名海外华人艺术家、中国女子书画协会德国 分会会长王兰女士莅临校园,作《诗与画的互相呼 应》主题讲座。

校长唐建荣表示,此次邀请王兰讲学,旨在借 助其海外艺术生涯经验与创作见解, 为师生打开国 际艺术视野, 助力大家在未来学习工作中丰富创作 文化内涵, 成长为兼具文化自信与国际视野的艺术

王兰结合自身系列作品,从"以诗入画"的意 象转化、"以画释诗"的视觉重构、"诗画共生"的 创作实践三个维度,解析诗画呼应的三大创作路 径, 讲解如何实现文字意境与视觉语言的有机统 一。现场展示的《秋江渔隐》《月落乌啼》等作 品,将唐诗悠远意境与西方油画色彩技巧巧妙融 合, 让师生直观感受诗画共鸣的艺术魅力。

互动交流环节, 师生积极提问, 不乏对"如何 走上出国求学的艺术之路"的好奇。王兰耐心回 应,分享海外艺术求学与创作经验,并针对师生在 艺术学习实践中的困惑给出指导意见,进一步加深 师生对艺术道路与创作的理解。